Protokoll 
JGR-Videokonferenz am 21. April 2021
Online anwesende JGR:
Max, Emma, Eva, Nick, Fynn, Junis, Kathi, Vivien, Nici, Jakob, Simon; Sandro
Entschuldigt:

Jasmin, Tom, Qiyuan, Johanna
 
Anwesende



Fabian





Joe Bader, Silvia Kohler

BM Faulhaber online

Ort:




Rathaussaal
Joe B. begrüßt die online zugeschalteten JGR und GR zur Video-Konferenz des JGR und übergibt das Wort an BM Faulhaber.
Der BM, heute ausnahmsweise von zuhause online zugeschaltet, möchte seinen Bericht kurz halten. Die weiterhin andauernde Situation lasse wenig Spielräume und habe eine bedrückende Auswirkung, auf den Gemeindehaushalt ebenso wie auf die Stimmung.
Er sei unzufrieden darüber, wie Bund und Land mit den Kommunen umgehen und diese mehr oder weniger auf den Kosten der Pandemie sitzen lassen. Außerdem gestalte sich die Kommunikation schwierig und die Entscheidungen auf den übergeordneten Ebenen, was die finanzielle Unterstützung z.B. für Tests betrifft, seien unklar und wechselhaft.
Die Gemeinde sei sehr früh daran gegangen, Testkits in ausreichender Menge zu bestellen, allerdings sei es aus Haftungsgründen nicht ganz einfach, wie und vor allem durch wen die Testungen erfolgen sollen. Auch beim Thema Lüftungsanlagen gebe es, abgesehen von den Kosten, kritische Aspekte dazu, wie sicher diese auch wirklich die Luft von den Aerosolen befreien können. Erfreulicherweise erlaube die Jahreszeit jetzt, dass man durch gründliches Lüften diesen gewünschten Effekt noch besser erreichen kann.
Insgesamt sei man in Dossenheim gut durch die Situation gekommen mit sehr niedrigen Infektionszahlen und nur einem Todesfall. 

Bei den vor Ort durchgeführten Testungen und bislang einer Impfaktion sind viele Menschen zum Zuge gekommen und dank dem Einsatz des DRK ist alles sehr gut gelaufen. Ein zweiter Termin steht am 25.4. aus, hier gebe es sogar noch einige freie Termine für Ältere.
Ansonsten wünscht sich BM Faulhaber eine baldige Rückkehr wieder zu mehr Präsenz für die Sitzungen.

Joe schlägt das MLHaus vor, es bietet deutlich mehr Platz.

Der BM wirft ein, dass das MLH der Gemeinde nicht nur Geld für Miete, sondern auch Einiges an Logistik (Hin- und Herräumen, Auf- und Abbau der Tonanlage etc.) abverlange.
Joe bedankt sich für die Informationen und fragt nach den GR-Sitzungen.
Vivien berichtet von der recht kurzen GR Sitzung im März. Es sei hauptsächlich um das Thema Corona und die Organisation der Testungen und Impfungen in Dossenheim gegangen.
JGR-Wahlen 17.-21. Mai  Kandidatensuche
Joe ist recht zufrieden, dass das Jugendbüro bislang bereits 33 Kandidaten gewinnen konnte. Hier sollten noch einige mehr dazukommen, was nur durch persönliche Ansprache möglich sein wird, da man in diesem Jahr nicht wie gewohnt an die Schulen gehen kann.

Er ruft alle JGR ausdrücklich dazu auf, Geschwister, Freunde und Bekannte anzusprechen und alles dafür zu tun, dass noch ein paar Kandidaten hinzukommen.
Das JGR Video ist seit wenigen Stunden online und hat Stand 18:30 Uhr bereits 670 Zugriffe.

Außerdem habe er es an die beiden Schulen in Schriesheim, an das Bunsen und Raphael und an die TSG geschickt, mit der Bitte um Weiterleitung.
Junis möchte es noch einmal überarbeiten, um die Skalierung mit dem schwarzen Rand zu beseitigen.

BM Faulhaber hat es bereits gesehen und ist voll des Lobes für das gelungene Video.

Joe bedankt sich bei Eva und Junis, die sich beide mit großem Einsatz eingebracht und das Video produziert haben.
In Kürze soll der Bauwagen vorbereitet und gestrichen werden; hierzu hatten sich Fabi, Jakob und Qiyuan gemeldet. Dies soll am letzten April-WE oder in der ersten Maiwoche geschehen; Joe wird sich bei den Helfern melden.

Am Freitag, 14.5. wird der Bauwagen zum OEG Bahnhof gebracht; auch hierfür werden Helfer gebraucht.
WICHTIG ! ! !

In der Wahlwoche 17.-21. Mai werden so viele JGR wie möglich als Wahlhelfer*innen gebraucht, um die potentiellen Wähler/innen am Bahnhof anzusprechen und zur Wahlurne zu bringen.

Auch wenn es nur stundenweise möglich sein sollte, bittet das Jugendbüro um zahlreiche HelferInnen, Montag bis Freitag 13-16 Uhr!

Sandro, Nick, Fabi, Junis, Nici, Jakob, Kathi melden sich. 

Weitere Meldungen bitte ans JuBü!

Joe berichtet, dass derzeit die Container am Jugendplatz besprayt werden. In einem zweiten Schritt sollen dann die Innenwände gestrichen werden.
VERSCHIEDENES aus dem JGR

Nici bemängelt die Ausfahrt nach dem Kaufland Parkplatz in westlicher Richtung. Hier habe man auf der Höhe des Hotels Turmstube keinen guten Einblick, ob ein Fahrzeug von rechts kommt. Er fragt, ob man dort nicht einen Spiegel anbringen kann.
BM Faulhaber sagt, diese Frage sei auch schon über den Mängelmelder an die Gemeinde gerichtet worden. Leider kann die Gemeinde in diesen Fragen nicht selbst entscheiden. In regelmäßigen Abständen gebe es sog. Verkehrstagesfahrten zusammen mit dem Landratsamt, um solche Stellen zu begutachten. Häufig würden diese Verbesserungs-vorschläge jedoch abgelehnt. Das Jugendbüro solle in dieser Sache mit Herrn Stannek sprechen.
Eva möchte, dass am Mittleren Weg nach Schriesheim Papierkörbe aufgestellt werden.

Junis schlägt vor, die JGR Flyer für künftige Wahlen mit einem QR Code für die JGR HP zu versehen. So sei es für Jugendliche einfach niedrigschwelliger.

Max möchte sie auch für Instagram und facebook.
Junis fragt, ob sich Jugendliche schriftlich anmelden müssen, wenn sie kandidieren möchten. Joe sagt, auch ein Anruf bei ihm oder Silvia ist möglich. 
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