Protokoll 
JGR-Sitzung am 12. Juli 2023



Anwesende JGR:	18 JGR (s. Liste)
Entschuldigt:		Kyrill, Fabian, Lilli, Klara
Unentschuldigt:		- - -			
					
Vorsitz: 		BM Faulhaber 
Sitzungsleitung:			Joe Bader
Protokoll:				Silvia Kohler



Bürgermeister Faulhaber und Joe Bader heißen die neuen und wiedergewählten JGR willkommen zur ihrer ersten gemeinsamen Sitzung.
BM Fh erwähnt den Bürgerbus als neue Einrichtung in der Gemeinde, mit dem eine verbesserte Mobilität innerhalb des Ortes für nur 1 Euro pro Fahrt ermöglicht wird.

Kommunikation

Joe informiert die JGR darüber wie man künftig miteinander kommunizieren kann.
Zum einen gibt es die JGR whatsapp, in die inzwischen alle neuen Mitglieder aufgenommen wurden. Sollte hier jemand noch nicht dabei sein, bitte um Meldung im Jugendbüro.
Außerdem sollte jede/r JGR eine Mailadresse angeben, damit Einladungen und Informationen auch per eMail an sie weitergeleitet werden können.
Deshalb sei es wichtig, so Joe, dass alle regelmäßig in ihre Nachrichten schauen und vor allem auch darauf antworten.
Außerdem sind Joe und Silvia von Montag bis Freitag tagsüber im Jugendbüro zu erreichen unter der Telefonnummer 06221-8651-371 oder -373. 
Dort freuen sie sich auch jederzeit über spontane und angekündigte Besuche von Jugendlichen.

Teilnahme an Sitzungen des Gemeinderates

Weiter informiert Joe darüber, dass üblicherweise 1-3 JGR an den Sitzungen des Gemeinderates (GR) teilnehmen, die einmal pro Monat dientags um 19 Uhr stattfinden.
Die Vertreter des JGR sitzen mit am Tisch, haben das Recht bei den Themen mitzudiskutieren und ihre Sicht und Ideen dort einzubringen. 
Wer sich für die Teilnahme interessiert kann sich jeweils für den nächsten Termin melden.

Bericht von Fynn Beswick
Der ehemalige JGR Fynn ist in die heutige Sitzung gekommen, um über die GR-Sitzung vom April zu berichten.
Hier sei es unter anderem um die Baustelle zur Erneuerung der Fahrbahn bei der Auffahrt zur Autobahn gegangen, die inzwischen wieder aufgehoben ist.

In einem anderen Punkt habe der Bürgermeister Klartext über die kommenden Herausforderungen für die Gemeinde gesprochen. Nachdem eine Krise auf die andere gefolgt ist, erst Corona, dann der Krieg in der Ukraine und in dessen Folge die Energiekrise, stehe die Gemeinde nun vor Problemen durch zuviel Bürokratie, Personalmangel, der Bewältigung von Zuwanderung, ausreichend Betreuungsplätze für Kinder bereitzustellen und vieles mehr.

Weiter sei über das Förderprogramm der IHK zur Stärkung und Belebung der Innenstädte gesprochen worden, das die Gemeinde beantragt hat.
BM Fh erklärt, hierzu habe man bereits Befragungen bei der Bevölkerung durchgeführt. Ab sofort stehe die Umfrage auch online über die Homepage der Gemeinde / IHK Umfrage zur Ortsmitte  zur Verfügung. Ideen und Vorschläge der Jugendlichen sind wie immer willkommen.
Fynn berichtet weiter vom Vorhaben, im Bereich des Schwabenheimer Hofes Wohnraum zu schaffen. Hier stehe man vor der schwierigen Frage, wie man die Anzahl von Wohnungen und Häusern erhöhen und gleichzeitig den ländlichen Charakter erhalten kann.

Der Eigenbetrieb Wasserversorgung werde bis Ende 2024 komplett an die Stadtwerke Heidelberg übergeben. 
BM Fh erläutert hierzu , dass man bereits sehr gut mit den Stadtwerken kooperiere und diese als größeres Unternehmen und angesichts immer höherer Qualitätsanforderungen mehr leisten können.

Die Gemeinde möchte in Anlehnung an die 17 Nachhaltigkeitsziele einen eigenen für Dossenheim gültigen Nachhaltigkeitsbericht erstellen (siehe hierzu: 17 Nachhaltgkeits-ziele / SDGs - Sustainable Development Goals).

Das Thema „Schaffung von bezahlbarem Wohnraum“ wird die Kommune in der kommenden Zeit weiter beschäftigen. Hierzu wurde eine Richtlinie beschlossen, wonach bei größeren Bauvorhaben künftig 20% der Flächen preisreduziert sein sollen.

Desweiteren wurden die Zuschüsse an die Einrichtung der Kinderbetreuung der TSG „Flitz“ erhöht.
Der Waldkindergarten Purzelzwerg wird vom Steinbruch Leferenz in den Steinbruch Vatter verlegt und mit einem Bauwagen ausgestattet.
BM Fh sagt hierzu, dass die Gemeinde bereits viel Geld in die Kinderbetreuung investiere, das größte Problem sei aber der enorme Personalmangel in allen Einrichtungen.

Fynn beendet seinen Bericht mit zwei Bitten, die er an den neuen JGR richtet. 
Zum einen hat er sich in seiner Amtszeit für die Erweiterung des Skateplatzes eingesetzt und würde sich freuen, wenn sich aus dem jetzigen Rat Jugendliche fänden, die das Projekt weiter treiben möchten. Hierzu meldet sich Sina Häse.

Der zweite Punkt ist der Dachverband der JGR in Baden-Württemberg, bei dem Fynn in den letzten Monaten Mitglied und sogar im Vorstand war. Diese Zeit habe ihn sehr geprägt und weitergebracht. Bei den Treffen seien 25-30 Jugendliche zu einem interessanten Austausch zusammengekommen, bei dem Vieles besprochen wurde, aber auch der Spaß nicht zu kurz kam. Er wünscht dem neuen JGR eine gute Amtszeit und hofft, dass sich auch weiterhin Leute für eine Teilnahme an den Treffen des DV interessieren werden.


Verschiedenes

Adrian fragt nach den Parkmöglichkeiten am OEG Bahnhof, sowohl für Autos als auch für Fahrräder.
BM Fh sagt, hier sei eine kürzlich durchgeführte Untersuchung zu dem Ergebnis gekommen, dass in Dossenheim ausreichend Parkraum vorhanden sei.
Aber bei den Abstellmöglichkeiten für Fahrräder sei durchaus noch Luft nach oben. Deshalb fordere er die Jugendlichen dazu auf, groß zu denken, auf fehlende Plätze hinzuweisen und zu äußern, wo sie im Ort einen Bedarf sehen.
Vivien nennt hier den Steinbruch Leferenz, da dort auch häufig Veranstaltungen sind, fehle es an geeigneten Fahrradparkplätzen.

Wichtige Termine


Jonathan Wadewitz und Bastian Kohler werden am 18. Juli am Jugendforum im Landratsamt HD teilnehmen.

Gemeinderats-Sitzung

In die nächste Gemeinderats-Sitzung am Dienstag, 25. Juli, 19 Uhr werden 
Tim Mehr und Michelle Lara Martinez gehen.


School’s Out Party

Freitag, 28. Juli, 19-22 Uhr, im Jugendraum in der Mühlbachhalle

Laura Drewer und Jule Scheller gestalten das Plakat für die Party.
:
Für Getränkeverkauf und Animation der Kids werden noch dringend JGR gebraucht!

Sina und Jule  haben sich bereits gemeldet.
Weitere Helfer*innen sind willkommen!

Für Musik und Licht sorgen Wiktor Pistor und Shaiya Kettel.


Sommer-Ferien-Programm

Den Ausflug mit dem Fahrrad ins Mais-Labyrinth für Ferienkinder am Mittwoch, 9. August, 10-14 Uhr, begleiten Joe und Silvia.
Unterstützt werden sie von Michelle; Sina und Bastian eventuell. Gerne weitere Meldungen ans Jugendbüro, wer noch mit möchte.

Am Donnerstag, 17. August, begleiten Vivien, Rafael und Bastian den Fahrradausflug zum Minigolf in Schriesheim.
Für beide Veranstaltungen ist der Treffpunkt um 9:50 Uhr am Rathausplatz.

Für das Verkehrstraining für Kinder am Samstag, 9. September, 11-15 Uhr haben sich folgende JGR gemeldet:
Junis, Finn, Wiktor, Shaiya, Juliane, Balian, Laura, Jule, Bastian und Jonathan.

Am Kerwesamstag, 16. September treffen sich möglichst alle JGR um 13:30 Uhr am OEG Bahnhof zur gemeinsamen Abholung der Kerweschlumpel. Danach geht es mit dem Umzug zum Kronenburger Hof zur Kerwe-Eröffnung und später sind alle JGR zu Essen und Trinken in den Museumshof eingeladen.
Bitte vormerken.


JGR-Sitzung

[bookmark: _GoBack]Die nächste JGR-Sitzung ist am Mittwoch, den  4. Oktober, 19 Uhr im Rathaussaal..
